
2020 年 03325 劳动关系学真题精选

[单项选择题]

1、认为其他学派提出的“和谐的劳动关系”只是一种假象的学派是（）

A.新保守派

B.管理主义学派

C.正统多元论学派

D.激进学派

参考答案：D

[填空题]

2 简述劳动争议案件的执行程序。

参考答案： 1.执行的申请和移送：发生法律效力的劳议判决，裁定，裁决和调

解书，当事人必须履行。一方拒绝履行的，对方当事人可向人民法院申请执

行。

2.执行措施：我国《民事诉讼法》规定了 9 项执行措施。其中执行劳议案件的

措施：

⑴冻结，划拨被执行人的存款，不得超出被执行人应履行义务的范围

⑵扣留，提取被执行人应履行义务部分的收入，但应保留被执行人及其所扶养

家属的生活必需费用

⑶法律文书指定的行为

3.执行中止和终结：情形有：人民法院应裁定中止执行：申请人表示可延期执

行的；案外人对执行标的提出确有理由的异议的；作为一方当事人的公民死

亡，需要等待继承人继承权利或承担义务的；作为一方当事人的法人或其他组

织终止，尚未确定权利义务承受人的。中止的情形消失后，恢复执行。

4.申请执行的期限：根据《民事诉讼法》的规定，公民作为申请执行的一方或

双方当事人，期限为一年；双方均是法人或其他组织的，期限为六个月。

[填空题]

3 试述政府在三方协商中的作用

参考答案： 政府在三方协商中的作用：

1.组织作用：

⑴政府在制定法律和重大经济政策，在调整劳关及相关劳动问题时，如制定工

时制度，确定最低工资标准，劳动条件标准，劳动保护措施和社会保险福利制

度等，都吸取并听取劳资双方的意见组织劳资双方共同进行讨论

⑵对劳动力市场的宏观干预。主要是根据法律创造条件，采取措施，促进失业

人员就业，制定消除就业歧视的政策和措施，对雇主的大量裁员进行干预

⑶对劳资双方的协商谈判，采取直接介入和间接介入，主动介入和被动介入，
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争议前介入和争议后介入等方式，进行协商，促使劳资双方合作，达成协议

⑷实施劳动行政管理，全面规范劳资双方的行为。

2.平衡作用：劳资双方在某一时期或某一问题上出现分歧，一方力量明显大于

对方时，劳资关系的协商会困难重重，协商结果也不利于共同合作，这对于发

展经济和安定社会都会产生消极影响。政府的作用就是采取强硬的调整措施，

使双方力量保持平衡。特别是当劳工运动一旦危及到经济发展和雇主的利益

时，政府往往会使用权力，对工会采取强硬措施，以平衡劳资关系。其方法一

般情况下是介入劳资双方进行调停，只有在紧急情况下才采取强制手段。

3.监督作用：现代社会中，政府对劳资关系的直接干预程度越来越小，而监督

的作用于越来越强。当劳资关系的调整进入劳资双方依法进行协商谈判，签订

集体合同的时期后，劳资双方的行为纳入法制轨道，劳资关系的稳定具有了一

定程度的法律保障。因而政府在三方协商格局中主要发挥监督作用。

4.服务作用：

⑴政府通过立法，建立完整的劳资关系法律体系，为劳资关系的法律调整提供

依据，制定标准

⑵按国际劳工组织 1981 年 163 号建议书的要求，政府部门对参加集体协商，集

体谈判的劳资双方组织予以承认，并在谈判过程中提供必要的资料

⑶政府对劳资双方在建立劳关，进行合作方面给予指导帮助，提供中介，咨询

服务，发布各种信息

⑷为劳资关系双方进行人员和业务培训，组织国际的合作与交流。

[单项选择题]

4、权变理论的主要代表人物是（）

A.弗雷德里克·泰勒和哈罗德·孔茨

B.亨利·明茨伯格和乔兰

C.约翰·莫尔斯和杰伊·洛西

D.埃尔顿·梅奥和罗特利斯伯格

参考答案：C

[填空题]

5 简述无效劳合的处理。

参考答案：无效劳合从订立时起，就没有法律约束力，当事人双方都可不必履

行，已履行的，如订立无效劳合属用人单位的原因且对劳动者造成损害的，用

人单位应承担赔偿责任；如双方都有责任，则各自承担相应的责任。劳合如属

部分无效，又不影响其余部分的效力的。则其余部分仍然有效，但对无效部分

必须加以修改。

[单项选择题]

6、从事相关工作的志愿人员组成的小组，在训练有素的领导者领导下定时聚会

讨论和提出改善工作方法或安排，被称为（）

A.工作理事会
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